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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Дошкільні заклади є важливим інститутом 

підготовки дітей до навчання у школі, що здійснюється на основі 

формування пізнавальної діяльності. У зв’язку з цим важливим заданням 

практичних психологів і педагогів є створення передумов для опанування 

пізнавальних функцій. Необхідним аспектом  у цьому плані є стимулювання 

пізнавальної активності як основи для засвоєння знань. Вона створює 

мотиваційну готовність до більш високих рівнів пізнавальної діяльності.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що розвиток 

пiзнавальної активностi є важливою стороною дiяльностi людини і 

здiйснюється впродовж усього її життя. Вченими фiлософами (Арістотель, 

Ф. Бекон, I. Кант, Г. Лейбнiц, Д. Локк), психологами (Дж. Брунер, П. 

Гальперiн, Ж. Піаже) неодноразово пiдкреслювалась необхiднiсть прийняття 

активної позицiї щодо пiзнання довкілля.  

Аналіз психолого-педагогічних аспектів проблеми формування 

пізнавальної активності свідчить про постійний інтерес науковців до цього 

процесу. Зокрема, І. Бех, О. Мачушник, Л. Солодовник, В. Суржанська, 

Л. Терлецька, Т. Шепеленко розробляють концептуальну модель 

пізнавальної активності. Вчені О. Білан, А. Богуш, К. Варивода, С. Гін, 

О. Жейнова, С Кульчицька, В. Курносова, О. Низьковська, А. Яценко 

описують пізнавальну активність дітей  дошкільного віку. Науковці 

І. Василашко, Н. Весела, О. Горбенко, І. Данилюк, С. Дичківська, К. Крутій, 

Т. Грицишина, О. Лозова розробляють методичні рекомендації щодо 

впровадження деяких інноваційних форм пізнавальної активності. Вченi 

М. Берегова, В. Бондар, Д. Борулько, Н. Савінова досліджують пізнавальну 

активність дітей із порушеннями психофізичного розвитку. Дослідники 

С. Білобровець, О. Гаврилов описують шляхи розвитку пізнавальної 

активності дошкільників з інтелектуальними порушеннями в інклюзивному 

закладі. Автори А. Аніщук, Л. Артемова, Л. Байда, О. Кононко, Т. Ткачук. 
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М. Федорова характериують  пізнавальну активність як складову освітньої 

програми. 

Аналіз теоретичних джерел, що вивчають пізнавальну активність дітей 

дошкільного віку,  дозволяє констатувати, що вона проявляється у 

спiлкуваннi з дорослими та однолiтками (Т. Дуткевич, В. Котирло, 

В. Суржанська); предметнiй дiяльностi (Г. Люблiнська); грi (Л. Божович, 

Ю. Косенко, Л. Лохвицька, М. Поддьяков, В. Тютюнник); у процесi 

пiдготовки до шкiльного навчання (Р. Буре, Т. Кондратенко, В. Котирло, С. 

Ладивiр, А. Яценко). Вченими одностайно  пiдкреслюється той факт, що з 

нагромадженням дошкільниками досвiду пiзнавальної дiяльностi 

пiдвищуються їхні пiзнавальнi iнтереси (Т. Ткачук, Л. Лохвицька, 

М. Федорова, Т. Шепеленко, В. Юркевич) та формується мотиваційна основа 

для майбутньої діяльності.  

Незважаючи на наявність низки наукових публiкацiй, присвячених 

вивченню пізнавальної активності, потреба у її дослідженні, узагальненні та 

систематизації залишається особливо відчутною. Визначальним є апробація її 

організаційних форм та опрацювання психологічних аспектів дослідження, 

що визначило напрям теми кваліфікаційної роботи «Методи формування 

пізнавальної активності у дітей  дошкільного віку». 

Об’єкт дослідження ‒ процес формування пізнавальної активності у 

дітей дошкільного віку.  

Предмет дослідження ‒ психологічні умови, напрями та змістові засади 

формування пізнавальної активності у дітей дошкільного віку. 

Мета дослідження ‒ теоретично обґрунтувати психологічні особливості 

та визначити психологічні умови, напрями, змістові засади формування 

пізнавальної активності у дітей дошкільного віку. 

Відповідно до мети сформулювані завдання дослідження: 

1. Виконати теоретичний аналіз наукових та експериментальних джерел 

вивчення пізнавальної активності, проаналізувати концептуальні підходи до 

формування пізнавальної активності в умовах дошкільного закладу.   
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2. Визначити та експериментально обґрунтувати психологічні 

особливості пізнавальної активності дітей дошкільного віку.  

3. Розробити психологічні  рекомендації щодо підвищення пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є положення 

Ш. Амонашвілі, С. Максименка, І. Беха про сутність пізнавальної активності, 

методологічні основи В. Суржанської, J. Piaget щодо формування активності 

у процесі пізнавальної діяльності; концепція О. Білан, Г. Біленької, 

О. Богініч, Н. Богданець-Білоскаленко, О. Низьковської, В. Огневюк, 

О. Машовець розвитку пізнавальної активності в умовах ігрової діяльності.   

Методи дослідження: До теоретичних методів дослідження 

відносяться теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 

проблеми наукової роботи, аналіз стану розробленості проблеми у науково-

методичній літературі.  До емпіричних методів належать психологічні тестові 

методики, проективні техніки, анкетування, бесіда, спостереження, вивчення 

продуктів діяльності. До статистичних методів відносяться методи 

статистичного опрацювання результатів дослідження. 

База експериментального дослідження. Констатувальне дослідження  

пізнавальної активності дітей дошкільного віку було здійснено у Кам'янець-

Подільському дошкільному  навчальному закладі №30 «Сонечко». В 

експерименті взяло участь 48 дітей  дошкільного віку. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше:  

 розроблено методику експериментального дослідження 

пізнавальної активності дітей дошкільного віку; 

 розроблено програму та змістові засади фомування пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку; 

 виділено творчу активність як окремий показник підвищення 

пізнавальної активності  у дітей дошкільного віку; 

доповнено та розширено:  

 зміст  і сутність пізнавальної активності,  
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 значення пізнавальної активності у розвитку навчальнихвмінь і  

навичок дошкільників у контексті підготовки до навчання у 

школі;  

уточнено: 

 показники, види, рівні та чинники пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку,  

 психологічні умови формування пізнавальної активності дітей в 

умовах дошкільного закладу.  

Теоретичне значення дослідження полягає у науковому 

обґрунтуванні поняття пізнавальної активності як особистісної якості, що 

проявляється через ставлення до пізнавальної діяльності, визначає готовність 

до самостійної діяльності у контексті оволодіння пізнавальними діями. 

Складовими пізнавальної активності визначено самостійність, ініціативність, 

надситуативність, мобільність у засвоєнні знань.  

Практична значущість. Результати експериментального дослідження  

можуть використовуватись у роботі психологів і педагогічних працівників 

закладів дошкільної освіти з метою діагностики та розвитку пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку. Дані експерименту можливо 

застосовувати як практичний матеріал для отримання освіти здобувачами 

вищих навчальних закладів. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків і списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ  

 

Теоретичний та емпіричний аналіз психологічних умов формування 

пізнавальної активності дітей в умовах шкільної групи дав можливість 

зробити такі висновки.  

Результати теоретичного дослідження дозволили констатувати, що:  

1. Пізнавальна активність ‒ це риса особистості, яка виявляється у її 

ставленні до пізнавальної діяльності, що передбачає стан готовності, 

прагнення до самостійної діяльності, спрямованої на засвоєння індивідом 

соціального досвіду, накопичених людством знань і способів діяльності, а 

також знаходить вияв у якості пізнавальної діяльності. 

Пізнавальна активність має структуру, в якій вчені виокремлюють: а) 

типи: адаптивний і продуктивний (В. Суржанська); б) види: потенційна і 

функціонуюча; зовнішня та внутрішня; імпульсивна і усвідомлена; 

ситуативна та інтегральна (В.Лозова); в) компоненти: мотиваційний, 

емоційний, орієнтаційний, змістовно-операційний, оціночний; в) рівні: 

виконавський, реконструктивний, творчий; репродуктивно-наслідувальний, 

пошуково-виконавський, творчий; високий, середній, низький. 

Виходячи з аналізу наукової літератури, особливостей розвитку дітей 

дошкільного віку та мотиваційної основи нашого дослідження,  ми вважаємо 

пізнавальну активність дітей дошкільного віку як активність, що формується 

і розвивається на основі пізнавальної потреби у різних видах діяльності, 

характеризується пізнавальною орієнтацією, ініціативністю, самостійністю 

дитини. 

Психологічними особливостями розвитку пізнавальної активності в 

дошкільному віці є  здатність реалізовуватись у різних видах діяльності; 

розмірковування, наявність пізнавального інтересу та допитливості; 

поєднання інтелектуального та емоційного ставлення до предметів та явищ 

дійсності. 
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Теоретичний аналіз концептуальних підходів до формування 

пізнавальної активності дозволив стверджувати, що під формуванням 

пізнавальної активності дитини дошкільного віку розуміють процес та 

результат особисто спрямованих педагогічних і стихійних впливів на 

особистість, що сприяють організації активного діяння, переживання, 

індивідуального досягнення, творчого відкриття нового, самовираження. 

Творчі завдання, які використовуються для формування пізнавальної 

активності, передбачають наявність суперечностей, які у свою чергу 

посилюють пізнавальні інтереси, стимулюють дослідницькі пізнавальні дії.  

2. Результати експериментального дослідження, що мають за мету  

психологічний аналіз сформованості пізнавальної активності у дітей 

дошкільного віку дозволяють сформулювати такі висновки: 

Робота вихователів з формування пізнавальної активності дошкільників 

носить переважно поверховий характер, проводиться без урахування 

специфіки індивідуального розвитку дітей. Вихователям важко виявити 

дійсні причини наявних низьких рівнів розвитку пізнавальної активності 

дітей. Працівники дошкільних закладів застосовують творчі завдання на 

окремих заняттях, але така робота носить стихійний непланомірний характер. 

У той же час вихователі вказують на недостатність методичної літератури з 

цього питання. 

Проведене констатувальне обстеження дітей старших груп виявило 

чотири рівні сформованості пізнавальної активності дітей дошкільного віку ‒ 

репродуктивно-наслідувальний (34,9%), репродуктивно-виконавчий (30,1%), 

конструктивно-виконавчий (24,9%), творчий (10,1%). 

Встановлено залежність рівня пізнавальної активності від таких 

чинників як: особливості пізнавальної діяльності дітей (уміння уважно 

слухати, розуміти новий матеріал, запам’ятовувати його, встановлювати 

зв’язки з попередніми знаннями; застосовувати набуті знання, уміння й 

навички у своїй практичній діяльності); особливості спілкування дитини з 

дорослими та однолітками (статусні позиції у цих соціальних утвореннях); 
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характер самооцінки дошкільників; особливості організації пізнання дітей 

дошкільного віку під час занять та у повсякденному житті. 

Аналіз особливостей пізнавальної діяльності дошкільників показує, що 

сформованість уміння уважно слухати, розуміти новий матеріал, 

запам’ятовувати його, встановлювати зв’язки з попередніми знаннями, 

застосовувати набуті знання, уміння й навички у своїй практичній діяльності 

здійснює вплив на розвиток пізнавальної активності дитини. Отримані 

внаслідок констатувального експерименту дані свідчать про необхідність 

проведення роботи, спрямованої на підвищення рівня пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку. 

3. Психологічні умови формування пізнавальної активності дітей 

дошкільного віку окреслюються особливістю психолого-педагогічного 

впливу  на дитину та рівнем її пізнавальної активності, від якого 

відштовхувались при побудові розвивально-виховного впливу. Основними 

критеріями виховання пізнавальної активності  стає вплив зовнішніх умов 

(соціально-психологічного клімату, активної позиції дорослого по 

відношенню до дитини) та формування внутрішніх ресурсів особистості 

(стимулювання інтересу, допитливості, підвищення самостійності, розвиток 

адекватної самооцінки; виховання позитивних емоцій, фантазії, прагнення до 

спілкування з дорослим та однолітками) 

Результати психолого-педагогічного аналізу дозволили сформулювати 

методичні рекомендації із застосування творчих завдань у процесі 

формування пізнавальної активності дошкільників. Вони включають такі 

положення: систематичну цілеспрямовану робота з формування пізнавальної 

активності дітей дошкільного віку на основі єдиного підходу педагогів та 

батьків; застосування творчих завдань як засобу становлення дитячого 

пізнання на основі взаємодії дорослого і дитини. 

У процесі психологічної роботи нами створено програму розвитку 

пізнавальної активності, яка базується на комплексному підході до 

формування пізнавальної активності.  
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Основними її напрямами є:  

 формування мотиваційних чинників пізнавальної активності;  

 підвищення функціональності пізнавальних процесів у 

дошкільників; 

 активація творчих видів діяльності; 

 стимулювання самостійності у процесі пізнання;  

 організація пізнавальної комунікації з однолітками та дорослими. 

Основними методами психологічної роботи визначено: корекційно-

розвиткові вправи, дидактичні ігри, ігри за правилами, ділові ігри, 

поведінкові техніки, групові дискусії, моделювання життєвих ситуацій, 

читання дитячих енциклопедій, артотерапевтичні техніки, сюжетно-рольові 

ігри, рухливі ігри. 
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